

## 2016 运动会

被世人公认最具体育历史价值和文化影响的运动会，首推古代奥林匹克运动会。公元前 776 年至公元 393 年，古代奥林匹克运动会经历了 1169 年，举行了 293 届。古代奥林匹克运动会的举行，展现了古希腊不同城邦，在神圣休战令的号召下，不同种族和身份的运动员，汇聚于奥林匹亚，按照各项比赛规则，公平参与各项竞赛。古代奥林匹克运动会举行的历史和遗迹，为现代奥林匹克运动会的举办，留下宝贵的历史遗产。

第一届现代奥林匹克运动会在法国人顾拜旦努力推动下，于 1896 年在希腊雅典举行。现代奥林匹克运动会的诞生，产生了奥林匹克运动，通过历届运动会的举行，把奥林匹克主义和精神，在全世界广泛传播，成为当世人类文明史上重大的体育庆典。

东西方体育文化有着不同的根源，奥林匹克体育文化在全世界得到广泛传播，其积极的影响力，使得东西方体育文化，得到了完美的融会和整合。奥林匹克运动格言“更快、更高、更强”与奥林匹克名言“参与比取胜更重要”，成为现今竞技体育与大众体育共同发展、相互促进的理念和指引。

澳门作为我国中西文化交流其中最早的地区，早在 18 世纪末，已开展西方体育活动。1911 年 1 月 31 日，澳门首次举行的运动会在当时的塔石球场举行，运动会还带有公益性质，大会把活动的所有收益送交慈善社团。运动会开设的项目：瑞典体操（学校）；刀、剑击；撑竿跳高、跳高及跳远；技巧单车表演及倒后跑；棍术表演（警长）；100 米短跑及 150 米竞走；掷手榴弹比远；剑术比赛（警长）；角力比赛（水手）；障碍跑比赛；拔河（只可八人参加，总重量不可超过 640 公斤）。<sup>1</sup>

澳门特区政府一贯重视体育发展，推行竞技体育与大众体育“双轨并行”的施政方针，意在推动广大市民积极参与体育运动，培育体育文化素养，提高竞技体育水平和市民体质，积极开展体育活动让广大市民参与。

2014 年，「第一届澳门全民运动会」首次举行，参加田径和游泳比赛的市民，超过 2000 人次参加。

2016 年，第三十一届夏季奥林匹克运动会在巴西里约热内卢举行，将引发全世界关注运动会的热潮。与此同时，澳门也迎来「第二届澳门全民运动会」，举行田径、游泳和乒乓球比赛，将带动全澳市民进入「2016 运动会」的热潮当中。

澳门特别行政区政府体育局

<sup>1</sup> 《真理报》，1911 年 1 月 28 日。